Relacién de Problemas Tema 2

Tema 2: Estadistica descriptiva bidimensional

1. Se lanzan dos dados varias veces, obteniendo los resultados presentados en la siguiente
tabla, donde X designa el resultado del primer dado e Y el resultado del segundo:

X|1]2]2|3]5]4|1]3|3|4|1]2]5|4]3[4|4]|5|3][1|6]5]4]6]
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Construir la tabla de frecuencias.

)

) Calcular las puntuaciones medias de cada dado y ver cuales son mas homogéneas.
¢) (Qué resultado del segundo dado es mas frecuente cuando en el primero sale 37

)

Calcular la puntuacién maxima del 50 % mas bajo de puntuaciones obtenidas con

el primer dado si con el segundo se ha obtenido un 2 o un 5.

2. Medidos los pesos, X (en Kg), y las alturas, Y (en cm), a un grupo de individuos, se
han obtenido los siguientes resultados:

X\Y

160 162 164 166 168 170
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el de los que miden 168 c¢m?

Calcular el peso medio y la altura media y decir cual es mas representativo.
., Cual es el porcentaje de individuos con menos de 55 Kg y mas de 165 cm?
Entre los que miden mas de 165 cm, jqué porcentaje pesa més de 52 Kg?

., Cual es la altura mas frecuente de los individuos con peso entre 51 y 57 Kg?

., Qué peso medio es mas representativo, el de los individuos que miden 164 c¢m o

3. En una encuesta de familias sobre el nimero de individuos que la componen (X) y el
nimero de personas activas en ellas (Y') se han obtenido los siguientes resultados:
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Calcular la recta de regresién de Y sobre X, y decir si es adecuado suponer esta relacion
lineal para explicar el comportamiento de Y a partir de X.
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4. Se realiza un estudio sobre la tensién de vapor de agua (Y, en ml de Hg) a distintas
temperaturas (X, en °C). Efectuadas 21 medidas, los resultados son:

X\Y | (0.5,1.5] (1.5,2.5] (2.5,5.5]
(1,15] 4 2 0
(15, 25] 1 4 2
(25, 30] 0 3 5

Explicar el comportamiento de la tension de vapor en términos de la temperatura
mediante una funcion lineal. ;Es adecuado asumir este tipo de relacién?

5. Estudiar la dependencia o independencia de las variables en las siguientes distribucio-
nes. Dar, en cada caso, las curvas de regresién y la covarianza de las dos variables.

X\Y[1 2 3 4 5
10 |2 4 6 10 8 Xliéig
20 [1 2 3 5 4 N
30 |3 6 9 15 12 o1 o
40 |4 8 12 20 16

6. Dada la siguiente distribucién bidimensional:

X\Y[1 2 3 4
10 [1 30 0
12 [0 1 4 3
14 [2 00 2
16 |4 0 0 0

,Son estadisticamente independientes X e Y7
Calcular y representar las curvas de regresiéon de X sobre Y y de Y sobre X.

Cuantificar el grado en que cada variable es explicada por la otra mediante la
correspondiente curva de regresion.

JEstan X e Y correladas linealmente? Dar las rectas de regresion.

7. Para cada una de las distribuciones:

Distribucion A Distribucién B Distribucion C

X}Y 100 125 200 X\Y |10 15 20 X\Y |10 15 20 25
o i [0 2 0 1[0 3 0 1
O 2 |1 0 0 2 10 0 1 0
O B 3 [0 o 3 3 /2 0 0 0

a) {Depende funcionalmente X de Y o Y de X7

b) Calcular las curvas de regresién y comentar los resultados.
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8. De una muestra de 24 puestos de venta en un mercado se ha obtenido la siguiente

informacién sobre el nimero de balanzas (X) y el nimero de dependientes (Y):
X\Y|1 2 3 4
1 1 2 00
2 1 2 3 1
3 01 2 6
4 00 2 3

a) Determinar las rectas de regresién.
b) ;Es apropiado suponer que existe una relacién lineal entre las variables?

c¢) Predecir, a partir de los resultados, el nimero de balanzas que puede esperarse
en un puesto con seis dependientes. ; Es fiable esta prediccién?

9. Se eligen 50 matrimonios al azar y se les pregunta la edad de ambos al contraer ma-
trimonio. Los resultados se recogen en la siguiente tabla, en la que X denota la edad
de la mujer e Y la del hombre:

X\Y | (18,21] (21,25] (25,30] (30,35] (35,40]
(18,21]| 3 2 3 0 0
(21,24] | 0 4 2 2 0
(24,27]| 0 7 10 6 1
(27,30] | 0 0 2 5 3

Estudiar la dependencia lineal entre ambas variables.
10. Calcular el coeficiente de correlacion lineal de dos variables con rectas de regresion:

r+4y =1, r+ 5y = 2.

11. En cierta distribucién bidimensional, la recta de regresién de Y sobre X es y = 5z — 20,
> y?n] = 3240, y la distribucién marginal de X es:
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Determinar la recta de regresién de X sobre Y, y la bondad de los ajustes lineales.
12. De las estadisticas de tiempos de vuelo y consumos de combustible de una compania

aérea, se han obtenido datos relativos a 24 trayectos distintos realizados por el avién
DC-9. A partir de estos datos se han obtenido las siguientes medidas:

24 24 24 24
D wy=31,470; Y a7 =51,075 Y a2} =093,6; Y ai=182,977
i=1 i=1 i=1 =1

24 24 24 24
Dy =219719; Y y? =2396,504; Y my; =349,486; Y afy; = 633,993,
i=1 i=1 i=1 =1
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donde la variable Y expresa el consumo de combustible, en miles de libras, correspon-
diente a un vuelo de duracién X (el tiempo se expresa en horas, y se utilizan como
unidades de orden inferior fracciones decimales de la hora).

a) Ajustar un modelo del tipo Y = aX + b. ;Qué consumo total se estimaria para
un programa de vuelos compuesto de 100 vuelos de media hora, 200 de una hora
y 100 de dos horas? ; Es fiable esta estimacion?

b) Ajustar un modelo del tipo Y = a + bX + cX?. {Qué consumo total se estimaria
para el mismo programa de vuelos del apartado a)?

¢) (Cudl de los dos modelos se ajusta mejor? Razonar la respuesta.

13. La curva de Engel, que expresa el gasto en un determinado bien en funcién de la renta,

14.

adopta en ocasiones la forma de una hipérbola equilatera. Ajustar dicha curva a los
siguientes datos, en los que X denota la renta en miles de euros e Y el gasto en euros.
Cuantificar la bondad del ajuste:

X|[10 125 20 25
Y [50 90 160 180

Se dispone de la siguiente informacion referente al gasto en espectédculos (Y, en euros)
y la renta disponible mensual (X, en cientos de euros) de 6 familias:

Y [30 50 70 80 120 140
X|9 10 12 15 22 32

Explicar el comportamiento de Y por X mediante:

a) Relacién lineal.

b) Hipérbola equilétera.
c¢) Curva potencial.

d) Curva exponencial.

. Qué ajuste es mas adecuado?
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